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Abstract 

To have the necesesary foods for life was an ancestral preocupation of 

humanity in whole of it’s history. It’s place in individual or community life has 

got along of the time biopsychosocial and spiritual conotations, going to 

determine specific modality and style of life. In this paper the authors 

underlines this aspects and in the same time the risks of globalization. 

  

„Din nefericire societatea moderna a transformat 

nevoia de a manca în plăcerea de a mânca. 

Consecinţele? Vizibile la tot pasul” 

 

În evoluţia oricărei fiinţe vieţuitoare hrana constituie condiţia esenţială a 

existenţei pentru că asigură resursele energetice care permit dezvoltarea şi întreţinerea 

proceselor vitale ce caracterizează viaţa. Dincolo de impactul biologic şi metabolic 

asupra fiinţei umane, în decursul istoriei alimentaţia a căpătat şi o valoare 

biopsihosocială cu o puternică conotaţie spirituală care avea să interfereze cu evoluţia 

societăţii umane. 

Alimentaţia din perspectivă psihosocială.  

O problemă atât de importantă în existenţa individului şi colectivităţii cum 

este alimentaţia, nu se putea să nu aibă un răspuns în mentalul individual şi colectiv, 

pentru că de fapt alimentaţia ajunge să fie percepută chiar la nivel afectiv, cu atât mai 

mult cu cât produce asupra individului satisfacţie, plăcere, bucurie şi siguranţă. Ori 

percepţia afectivă nu se poate realiza decât prin satisfacerea unui instinct de bază în 

existenţa individului – în cazul nostru instinctul de nutriţie.  

De-a lungul istoriei, satisfacerea nevoii de a se alimenta capătă la nivel 

psihologic valoare simbolică, în care servirea alimentelor devine un obicei cu caracter 

ritualic, ceremonios şi chiar protocolar, de unde va rezulta şi valoarea lui spirituală. Se 

spune că „în spatele verbului a mânca este omul care mănâncă, ceea ce depăşeşte cu 

mult actul în sine, aşa cum şi pâinea înseamnă mai mult decât gustul pâinii”   
Prin valoarea spirituală pe care o dobândeşte în timp, alimentaţia va ajunge să 

se subsumeze obiceiurilor locului, pătrunzând astfel în ceea ce îndeobşte înţelegem 

prin tradiţie. Prin extensie, tradiţia va căpăta un pronunţat caracter social. Atât 

componenta psihologică cât şi cea socială vor fi puternic influienţate de zona 

geoclimatică (prin ceea ce oferă ca resursă alimentară), tipul de colectivitate şi gradul 
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ei de cultură şi civilizaţie, ajungând în final să determine comportamrntul alimentar al 

unei colectivităţi date.  

 Consacrarea istorică a comportamentului alimentar este valabilă pentru toate 

colectivităţile umane, pentru că aportul alimentar specific acestui comportament va 

ajunge să influienţeze dezvoltarea somatopsihică a populaţiilor ce le compun. 

**medic primar pediatru,doctor în ştiinţe medicale, şef lucrări UMF Iaşi 

Intrată în tradiţie prin obiceiuri şi ritualuri, alimentaţia se va regăsi în existenţa 

cotidiană prin aşezatul mesei, locul la masă, ordinea bucatelor, modalitatea de servire, 

pornind de la familie până la întruniri colective; festive sau protocolare. 

 În acelaşi context graţia divină va fi invocată prin binecuvântarea bucatelor la 

începutul mesei şi rugăciunea de mulţumire la sfârşitul ei, situaţie care se regăseşte 

mai ales în familie. Prin toate acestea alimentaţia capătă o conotaţie socială de 

netăgăduit, mai statornică în viaţa de familie dar mai vizibilă în viaţa colectivităţilor. 

De regulă aceste ritualuri se leagă organic de diverse evenimente colective cum ar fi 

ospeţia, nunţile, botezurile, înmormântările şi petrecerile colective.  

 Un asociat statornic acestor manifestări este desigur vinul, care vine să 

completeze fericit mai ales evenimentele colective prin valoarea lui organoleptică, 

calorică, biologică şi mai ales relaţională. Ultimul aspect ni se pare poate cel mai 

important, consacrat chiar de tradiţie, pentru că sub raport relaţional vinul colorează 

întrunirile, netezeşte calea către înţelegere şi mai ales bine dispune dacă, bineînţeles, 

este savurat cu măsură. Prin vin se pot influienţa chiar deciziile în afaceri şi politică 

dat fiind faptul că este un component de bază la întrunirile sub formă de recepţie, 

dineu de gală, dejun de lucru, sau cină festivă. Calitatea supremă a vinului în aceste 

situaţii este că stimulează sociabilitatea, devenind astfel un însoţitor plăcut şi chiar 

un artizan al bunei dispoziţii care crează o atmosferă relaxată. 

Alimentaţia din perspectivă spiritual-religioasă.  
Religia creştină acordă o importanţă deosebită alimentaţiei, pentru că prin 

componentele sale de bază (pâinea şi vinul) ajunge să înlocuiască jertfa sacrificială pe 

altarul credinţei din vechiul testament. Pâinea, ca şi vinul, capătă valoare spiritual 

simbolică. Astfel, pâinea va reprezenta trupul lui Hristos „acesta este trupul meu care 

se frânge pentru voi şi pentru a voastră mântuire” devenind astfel suportul material 

al euharistiei prin taina împărtăşaniei.  

Semnificaţia pâinii în creştinism este dată şi de faptul că printre minunile 

înfăptuite de Iisus Hristos a fost şi înmulţirea pâinilor care a astâmpărat foamea a 5000 

de oameni doar cu cinci pâini. Prin urmare, frângerea pâinii devine ritualică, regăsită 

de altfel şi la cina cea de taină. Consacrarea spiritual religioasă a pâinii este dată mai 

ales de invocarea sa în rugăciunea de căpătâi a creştinului, Tatăl nostru „pâinea 

noastră cea de toate zilele, dă-ne-o nouă astăzi”. Nu trebuie uitat faptul că modul de 

producere a pâinii euharistice a fost unul din motivele formale ale schismei de la 1054, 

când creştinii orientali cereau azima dospită pentru euharistie, pe când occidentalii 

catolici cereau azima nedospită. Chestiunea a rămas nerezolvată până astăzi, lăsându-

se rezolvarea la latitudinea fiecăreia din cele două biserici.  

La rândul său vinul este consacrat în spiritualitatea creştină ca şi pâinea la 

nivel simbolic, ca o jertfă pe care creştinul o acceptă şi o invocă; „acesta este sângele 

meu care pentru voi şi a voastră mântuire s-a vărsat”. Recunoscută de-a lungul 
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istoriei ca o băutură mitică şi mistică, pentru că face legătura dintre om şi divinitate, 

vinul şi-a găsit locul în viaţa socială. Vechimea sa se pierde în negura istoriei. 

Considerată încă din antichitate ca o ofrandă adusă zeilor prin patronul său Bachus, va 

ajunge în creştinism să înlocuiască sacrificiul ritualic pe altarul credinţei ca fiind 

sângele Mântuitorului. Ca şi pâinea, vinul a făcut obiectul uneia dintre minunile 

înfăptuite de Iisus Hristos în viaţa sa pământeană când a transformat apa în vin la 

nunta din Cana Galileei.  

Importanţa sa va fi subliniată în egală măsură de lumea ecleziastică şi de 

lumea mireană, ambele invocându-l cu o frecvenţă de invidiat. Pentru ritualul religios 

vinul este indispensabil celebrării liturgiei, mai mult, este citat în biblie de 500 de ori.  

„Un pahar de vin mă zideşte, beţia mă distruge – acesta este de fapt binele şi răul” 

spunea pe bună dreptate părintele Galeriu. Pentru viaţa socială vinul înseamnă 

„Dulceaţă şi bunăstare pentru înţeleptul căruia îi aprofundează înţelepciunea, 

perzanie şi corupţie pentru păcătosul care abuzează de el” 

Impactul alimentaţiei asupra stării de sănătate. 
Aminteam mai sus că alimentaţia este unul din factorii de mediu care 

influienţează decisiv dezvoltarea şi evoluţia individului, ca şi populaţiei din care 

individul face parte, realizând starea de sănătate dar şi fenotipuri specifice. Structura 

alimentaţiei va realiza astfel adevărate tipologii somatice chiar în rândul aceleiaşi 

populaţii (vezi fizionomia românului de la şes şi a românului de la munte), ca să nu 

mai vorbim despre populaţiile din diverse zone climatice (ecuator, zonele polare, 

africană, asiatică etc) în care, pe lângă alţi factori, tipul de alimentaţie are o amprentă 

vizibilă asupra fizionomiei. 

Se poate spune astfel că alimentaţia are un impact fiziologic determinant în 

tipologia specifică a unei populaţii, având la origine o adaptare metabolică realizată 

de-a lungul timpurilor, adaptare care coboară până la nivel enzimatic elementar pentru 

tipurile specifice de alimentaţie

. 

Cu toată sărăcia alimentară întâlnită la populaţia majoritară din teritoriilor 

româneşti tipul ancestral al strămoşilor este unul plin de vigoare, forţă şi vioiciune, aşa 

cum îl prezintă reprezentările sculpturale daco-romane, iar vârsta de peste 70 de ani 

este atestată de folclor. pentru cei care depăşeau molimele, războaiele şi vicisitudinile 

vremurilor. 

Aceste aspecte au la origine adaptarea ancestrală a metabolismului trăitorilor 

acestor meleaguri la resursele alimentare locale. Secolul al XIX-lea şi îndeosebi 

secolul al XX-lea va produce o schimbare fundamentală a stilului de alimentaţie în 

majoritatea zonelor lumii prin dezvoltarea fără precedent a industriei alimentare, ceea 

ce va reuşi să satisfacă în bună parte exigenţele ştiinţifice ale unei alimentaţii 

echilibrat structurate caloric şi în principii alimentare. Cu toate acestea s-a observat o 

creştere fără precedent a bolilor de nutriţie, îndeosebi obezitatea ( >40% la copil, > 

60% la adult faţă de < 10% respectiv < 20% înainte de 1990), dislipidemiile câştigate, 

diabetul zaharat tip II, sindromul X metabolic, cu consecinţele lor directe în patologia 
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cardiovasculară care atinge şi ea valori fără precedent, ceea ce la prima vedere ar 

apărea ca un paradox. 

Câteva argumente ar putea explica acest paradox. Primul ar fi că abundenţa şi 

diversitatea alimentară în zonele favorizate au înlocuit nevoia de a mânca cu plăcerea 

de a mânca, ceea ce va conduce la o selecţie iraţională a alimentelor, bazată în 

principal pe proprietăţile organoleptice ale acestora. Al doilea ar fi că uniformizarea 

alimentaţiei realizată prin globalizare va solicita o activitate enzimatică mai intensă, 

cu forţarea unor căi metabolice normale sau alterne, ceea ce pe termen lung are 

consecinţe pe care starea de sănătate le va resimţi. Al treilea argument ar fi că 

utilizarea unor diete de import, mai ales în condiţii fiziologice particulare cum ar fi 

graviditatea, perioada de creştere şi dezvoltare a copilului, bătrâneţea sau situaţiile 

de boală, produc deturnări metabolice importante care se vor repercuta negativ asupra 

sănătăţii individului. 

Sunt realităţi pe care ştiinţa le argumentează astăzi, deşi ele sunt cunoscute 

încă din antichitate „între alimentaţie, origine şi locul geografic ocupat există o 

legătură strânsă, ce nu trebuie desfăcută” sau „mai degrabă un regim alimentar 

nepotrivit decât să schimbi obiceiurile alimentare ale bolnavului” spuneau anticii. În 

sprijinul acestor afirmaţii vin şi principiile dietetice ale lui Wohl şi Goodhart care cer; 

1. respectarea obiceiurilor şi preferinţelor alimentare; 2. respectarea comportamentului 

alimentar ce ţine de nivelul cultural, social, familie, ocupaţie; 3. dieta se adaptează 

tipului de boală şi gravităţii ei şi 4. corectarea dezechilibrelor nutritive se fac 

concomitent cu tratamentul bolii. 

Desigur în faţa acestor argumente câteva orientări par absolut necesare şi se 

impun de la sine: 

- respectarea comportamentului alimentar ancestral; ca structură, ritm, 

obiceiuri. Este esenţial pentru individ şi colectivitatea din care face parte, riscurile 

modificării constând în bolile de nutriţie enunţate mai sus. 

- utilizarea produselor autohtone în alimentaţie, deoarece pentru ele există 

o adaptare biologică ancestrală. 

- utilizarea modului tradiţional de preparare (fierberea, coacerea, frigerea, 

consumul alimentelor proaspete) pentru că păstrează proprietăţile naturale şi evită 

acumularea de produşi toxici rezultaţi din prelucrarea industrială. 

- utilizarea metodelor tradiţionale de conservare; uscarea, afumarea, 

marinarea, care evită acumularea de produşi chimici nocivi. 

 Se pare că singura  soluţie pentru îndeplinirea acestor deziderate rămâne 

bucătăria tradiţională la care ar trebui să ne întoarcem.  

Asociat aspectului biopsihosocial şi spiritual al alimentaţiei în care locul 

vinului este bine stabilit (vezi mai sus) este momentul să vedem şi impactul acestuia, 

şi în general a băuturilor alcoolice, asupra sănătăţii. Încă din antichitate vinul şi-a 

dovedit cu prisosinţă multiplele sale calităţi privind sănătatea, cu condiţia obligatorie 

de a fi consumat în cantităţi potrivite pentru că: 

- favorizează sănătatea prin stimulare metabolică, 

- posedă proprietăţi antiseptice folosite încă din antichitate, utilizată în 

practica medicală de la Ambroise Pare, 
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- este un bun diuretic, folosit pentru această calitate încă de Hipocrate în 

hidropizie, 

- medicina populară îl recomandă în convalescenţa diferitelor boli, la bătrâni 

şi la lehuze, 

- reduce lipoproteinele şi colesterolul din sânge, fenomen cunoscut în 

literatura ştiinţifică medicală ca „paradoxul francez” după observaţiile ştiinţifice la 

consumatorii din zonele viticole franceze, 

- reduce substanţial riscul ateromatozei şi incidenţa infarctului miocardic, 

- are capacitate oxidantă şi antioxidantă prin conţinutul său în fenoli, 

proantoacidoli şi acizi organici, 

- este un nutrient prin valoare calorică; 7,1 calorii/gram, deşi din punct de 

vedere energetic aceste calorii sunt considerate calorii „goale”, fără conţinut energetic. 

Prin urmare vinul prin virtuţile sale are un impact important asupra sănătăţii şi 

mai ales asupra refacerii ei. Problema ar fi a cantităţii, aşa încât „între prea mult şi 

nimic există loc pentru o justă măsură, temperanţa” spunea Karl Lewin în 1890. 

„Departe de a provoca alcoolismul, folosirea vinului în doze moderate, 

dimpotrivă, este un mijloc de a combate alcoolismul” spunea Pierre Guillmont în 

1965 şi chiar mai mult „nu există prieteni sau duşmani ai vinului, există vinul cu 

buna sau reaua lui folosire” spunea Robert Tremollieres în celebrul său tratat de 

alimentaţie antică. Pentru că „vinul este cea mai igienică, sănătoasă şi bucuroasă 

băutură a vieţii” spuneau Louis Pasteur şi Alexander Flemming la vremea lor. Până la 

urmă trebuie să-i dăm dreptate lui Shakespeare care spunea „vinul bun este o fiinţă 

apropiată dacă ştii să te porţi cu el” pentru că aşa cum la rândul său Blaise Pascal 

spunea „în prea puţin vin nu poţi găsi adevărul, în prea mult îl pierzi” sau şi mai 

elocvent Mihai Eminescu care afirma „puţin vin ascute mintea, mai mult însă o 

toceşte”, iar ca un corolar al acestora Charles Baudelaire concluziona la modul genial 

„cine ştie să bea un pahar de vin bun soarbe din el sclipiri de geniu, picături de 

amor şi umor” 
La sfârşitul acestui periplu istoric, sociologic şi spiritual, putem spune că 

alimentaţia şi vinul au marcat şi influienţat decisiv evoluţia omului spre civilizaţie, 

pentru că, dincolo de faptul că satisfac nevoile biologice fundamentale, capătă 

conotaţii psihosociale şi culturale prin obiceiuri, tradiţie şi credinţă şi, în egală măsură, 

spirituale, prin simbolistica pâinii şi vinului în creştinism. 
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